



自费到全世界五百多座城市宣传奥林匹克精神 奔波21年,“奥运狂人”再出发

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王琳 李旭旭 孙浩

21年前北京申奥成功 他背上行李出发

10月18日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在“张大功奥林匹克收藏博物馆”见到了有些疲惫的他,由于长期作息不规律,他的脸色有些疲惫,但眼里却光芒四射:“北京冬奥会火种已经在希腊成功点燃,我要启程继续宣传奥运精神,让更多的人了解奥运、关注奥运、支持奥运。”

张大功是土生土长的山东潍坊人,爱好绘画的他曾经是位书画收藏家,一家人过得还算富足,但自从他决定走上“宣传奥运”这条道路,就舍弃了过去的一切。“家人起初不能理解,起过很多次争执。”他表示,自己与奥运结缘的过程的确有些“突然”,“2001年7月13日北京申奥成功,我守在电视机前,当时倍感光荣,无意间瞥了一眼挂在墙上的中国地图,猛然产生一个想法,我要去世界各地宣传北京奥运会。”这个想法吓了自己一跳,也震惊了家人:从未出过远门的他,如何“环游世界”?路费从何而来?孩子谁来照顾?

张大功向来是个“行动派”,当月他便背上行李出发了,先是转遍了全省各市,随后又启程去往全国各地。他从东三省到港澳台,从海南天涯海角到漠河北极村,从长城脚下

前往全世界五百多座城市宣传奥运精神,途经千余个城市并“集邮”千余张;请画家将中国奥运健儿夺冠的精彩瞬间绘成工笔肖像画并精心收藏……“奥运狂人”张大功连续二十一年奔走在宣传奥运精神的路上,他的痴迷和执着感动了无数人,近日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者对他进行了采访。

►“张大功奥林匹克收藏博物馆”里收藏了无数珍贵的资料。



奥会的宣传画,上面有中国地图和世界地图,他要走遍中国、走遍世界去宣传北京冬奥会。

北京冬奥会举办前 他还会到各地继续宣传

结束在天津美院的学习后,张大功扛起地图和宣传画,携带自制的资料,开始了他的宣传北京冬奥会之旅。“我从北京出发,去往德国、奥地利、捷克、瑞士、意大利等三十多个国家和地区义务宣传北京冬奥会,所到之处受到各国人民的热烈欢迎。”张大功沉浸在那段回忆里,他在德国柏林征集对冬奥会的祝福,在法兰克福征集笑脸,他用画笔沿途写生,记录着每一段行程和感悟。

寒来暑往,张大功在宣传奥运精神这条路上已经走了21年,因为奔波于世界各地,为了节约路费他很少回家,有时候过年都无法与家人团聚。他每次出行身上背的地图,宣传册都有一二百斤重,用于签名、打卡的画扇更是长达两米多,有些狼狈的状态让人好笑又心疼,熟悉的朋友经常开玩笑说他是“三超”:超长、超高、超重。

张大功说,在北京冬奥会举办前自己还会到全国各地和世界各地继续宣传。著名艺术家孙伯翔曾在张大功《笔阵图》上题词勉励:“人贵在痴迷,人贵在专一。张大功,山东潍坊人。痴迷于奥运,不计寒暑,不惧艰辛。多人唤他有癫狂之嫌,余却认他癫得可嘉……”

到黄河岸边……历时七年,身背一幅巨大的水墨版中国地图,独自一人走遍全国各地义务宣传奥林匹克精神,他自费印制奥运宣传册30000册,手绘奥运五环1700多组,征集社会各界名人签名无数件。

路途中,他遭遇过车祸,腿上打上了钢钉;家里突发火灾,财物燃烧殆尽,但这些困难并没有阻止他的脚步。

2008年,张大功荣幸当选为第29届奥林匹克运动会火炬手,并在北京奥运会举办期间参与了志愿服务,亲眼见证了北京奥运会的辉煌。当北京奥运会闭幕时,看到鸟巢上空徐徐熄灭的奥运圣火,张大功流下了眼泪,是激动,是高兴,更多的还是依依不舍。

愿做和平的传递者 让奥运精神延续下去

张大功执着的行为,引来国内外众多媒体关注,接受采访时他表示:“虽然北京奥运会已经圆满结束,但我还要继续宣传伦敦奥运,要把奥运精神永远延续下去。奥运会是传递世界人民友谊和平的纽带,我愿做和平的传递者,从一个城市走向另一个城市。”

2012年第30届夏季奥运会在英国伦敦举办,2010年初他便开始了“相约伦敦,祝福世界”的奥运宣传环球之旅。十多位奥运冠军和数不清的外国友人在他的长卷上签名支持。伦敦奥运会开幕前,张大功已走遍世界各地

116座城市,以纪念现代奥林匹克运动会从1896年到2012年走过的116年的历程。

张大功在日记中写道:“奥运属于整个人类,无论别人说什么,都阻止不了我宣传奥运的脚步。我行走,我参与,我快乐。我将克服一切困难,勇往直前走下去,做一个奥运精神的义务宣传员。”

2015年张大功在天津美术学院学习期间,得知北京将申办2022年冬奥会,他一直关注着申奥的进程。2015年7月31日,在马来西亚吉隆坡举行的国际奥委会第128次全会上,中国北京获得2022年第24届冬季奥林匹克运动会的举办权。当时张大功在电视机前兴奋得跳了起来,接着他便“动了心思”,马上找来一张大宣纸连夜画出了一幅迎2022年冬

齐鲁晚报 壹点 QILU.COM

时光喧嚣,难得心境静谧;
深度阅读,越沉静,越从容。
齐鲁晚报,与您一起慢读世界。

2022年度齐鲁晚报征订

2022年度齐鲁晚报全年订价360元/份,2021年10月31日前优惠价格**320元/份**,

发行公司订报服务电话:**4001176556、85196329**,邮局订报服务:**11185**或请至就近发行站订阅2022年度齐鲁晚报。

订报赠送:(任选其一)

大众壹家礼品券 价值:40元

“山东原产地好物”如意卡 价值:40元

锦秀源(18.5升) 饮用天然山泉水水票4张 价值:64元